

马上调查

帮办热线:3909990

我市118个小区定时定点集中投放垃圾

“撤桶并点”带来怎样的新变化

本报记者 李晓军

11月26日,记者从市城管局获悉,我市在118个小区推行的垃圾分类“撤桶并点”工作,已完成95%。这意味着,城区约30%的人口,日常投放垃圾的方式有历史性变化。那么,“撤桶并点”将给群众带来什么?记者对此进行了调查。

“撤桶并点”净化小区环境

所谓“撤桶并点”,即撤除原分散在居民区内的垃圾桶,集中合并放置于定点位置,要求居民在规定时间内投放,集中管理。

为何“撤桶并点”?一开始,我市在垃圾分类试点小区放置多处分类垃圾桶,但居民分类投放情况并不理想,导致垃圾桶里的垃圾依然处于混合投放状态。推行“撤桶并点”,是国内许多城市的成功经验。

11月27日,记者走进示范区碧桂园小区。该小区“撤桶并点”后,设置一处固定的垃圾集中投放点。

记者看到,与传统的垃圾桶不同,该集中投放点设置的集中式分类垃圾箱犹如一座别致的小房子,红、绿、蓝、黑四种颜色的窗口对应不同类别垃圾的投放口。“干净,上档次!”一位居民评价。负责该区域的垃圾分类公司负责人吴杨说,随着入住人口的增多,该小区计划增加3个垃圾集中投放点。

据市城管局环卫科科长李建国介绍,按照计划,今年年底前,要实现市中心城区建成区118个小区(村庄)的生活垃圾强制分类管理,在分类方式上还要全部实现“撤桶并点”,一天两个时间段:7时至9时、17时至19时,进行定时、定点集中投放。

“撤桶并点”改变了垃圾投放的传统印象:垃圾桶分散小区各处,桶内满后桶外也堆满垃圾,夏天招引苍蝇、蚊子,冬天招引蟑螂、老鼠的局面一去不返。

集中投放点管理更规范:确保垃圾及时收运,定期进行消杀除臭,让垃圾桶不再有异味,最终改善小区环境,有利于每一位业主。



一个小区内的垃圾集中投放点。 李晓军 摄

“撤桶并点”保障分类成效

记者走访碧桂园、建业·壹号城邦、正大国贸等小区发现,每个小区的垃圾集中投放点,在定时投放时间段,专业运营公司派工作人员值守在垃圾桶边,现场指导居民进行垃圾分类。

“此举为了让居民尽快了解垃圾分类知识,养成垃圾分类的好习惯,切实提高我市垃圾分类投放的精准度。”李建国说。

据介绍,如果将分类垃圾桶一摆了之,难以真正实现垃圾分类;如果在每个楼道口的垃圾桶旁安排人员现场指导,又不太现实。因此,推行“撤桶并点”,定时、定点投放垃圾,专业人员桶边指导,是经过实践检验的成功经验。

那么,在固定时段之外,有人来集中投放点投放垃圾怎么办?“集中投放时间之外,垃圾箱的投放口可锁上,将无法投放垃圾!”吴杨指着碧桂园小内的集中式分类垃圾箱说。

据悉,我市已实现“撤桶并点”的小区,根据小区居民数量的不同,一般设置1~4个集中投放点。

过渡期设立“延时投放点”

“撤桶并点”的弊端是,居民投放垃圾没有以前方便了:不能随时

随地投放,要多跑几十米甚至上百米来投放垃圾。

在推行“撤桶并点”时,如何最大限度提升居民垃圾投放便利度?我市垃圾分类管理人员一直在探索。

记者在碧桂园小区看到,该小区除了设置1处集中投放点外,还在不同区域临时设立了3处“延时投放点”,垃圾投放时间段各延长1个小时,即7时至10时、17时至20时;中午人流高峰也可投放。

据悉,作为一种过渡性措施,我市在“撤桶并点”小区设置集中投放点外,还根据居住人口数量,增加几个“延时投放点”,方便群众投放垃圾。“延时投放点”旁,也有专业公司派工作人员值守,现场指导居民分类投放垃圾。

“一开始,确实有老百姓不理解、有情绪。”李建国说,在社区、物业、专业公司等共同努力下,开展形式多样、深入细致的宣传活动,此项工作顺利推进。

为提高居民的积极性,一些小区为居民办理积分卡,对于定点、定时且正确投放的居民给予积分奖励,积分可兑换日常所需的鸡蛋、蔬菜、洗涤剂及儿童玩具等。

对一些行动不便的特殊人群,一些小区提供预约上门服务,最大程度获得群众的理解,实现生活垃圾定时、定点投放目标。

马上帮问

焦作旅游年票怎么办

本报讯(记者杨景鹏)“我是老年大学的学员,大家想一起办理焦作旅游年票,请问如何办理?”昨日上午,市民刘女士拨打本报帮办热线3909990咨询。记者从市旅游年票管理办公室了解到,焦作旅游惠民工程,2016年以来已发行5.8万余张,包含云台山、青天河、神农山、焦作影视城、陈家沟等11个景区、景点,目前办理焦作旅游年票主要通过线下方式购买。为了方便市民,我市目前有9个购买网点,市民可拨打电话3932991咨询,选择就近网点购买。

据了解,焦作旅游年票价格为每张68元,注册后即生效,有效期为1年。持有旅游年票的人员在有效期内,可以不限次数到已纳入年票的旅游景区、景点

游览。本市居民提供本人身份证或户口簿、焦作大中专院校在校学生提供本人学生证,可购买焦作旅游年票。未办理学生证的普通高校新生,也可提供高考录取通知书或院系证明(盖章)办理。在焦作市居住或工作一年以上的外地人,提供本人身份证和暂住证或社区、居委会等有效居住证明(盖章),或者提供本人身份证、单位证明及社保证明(盖章),可购买焦作旅游年票。需要提醒的是,旅游年票仅含景区(点)第一门票,不含景区(点)内导游讲解、游乐、演出、索道、车船交通等其他费用;重大节庆活动旅游年票暂停使用情况,以市年票办网站(www.jzlynp.com)、年票微信公众平台(jzlynp)公告为准。

夫妻可互用老年乘车卡吗

本报讯(记者朱颖江)“我和老伴儿不能互用老年乘车卡吗?”几天前,市民张先生外出时错拿了妻子的老年乘车卡,在使用过程中被公交车司机发现,乘车卡被没收。他到市公交集团反映情况,工作人员表示,违规使用老年乘车卡没收后要停用一年。张先生认为,他使用的老年乘车卡是妻子的,自己也不是有意使用,希望市公交集团能够归还乘车卡。

记者从市公交集团了解到,2015年6月1日起,我市开始执行65周岁以上老年人凭相关证明办理老年乘车卡,免费乘坐市区内公交运营线路。为了更好地服务老年群体,也为了保护好老年人的合法权益,市交通运输局、市民政局联合下发了《关于

市城区65周岁以上老年人办理免费乘车IC卡的通知》,对老年乘车卡的使用进行了明确规定:老年乘车卡仅限本人使用,一人一卡,专人专用;老年人乘车时,应主动出示老年乘车卡并刷卡乘车,配合司乘人员和稽查人员的查验。一旦发现违规使用乘车卡,司乘人员或稽查人员给予收缴,自收缴之日起一年内不予补发。因此,张先生和老伴儿不能互用老年乘车卡。

该集团工作人员表示,老年乘车卡是一项惠民工程,是政府给予老年人的专属福利,老年人千万不要把自己的乘车卡转借给他人,以免给自己造成不必要的麻烦。同时,希望广大老年朋友严格遵守公交卡管理和使用规定文明乘车。

人民路一些信号灯一直“红”? 原来有“机关”!

本报讯(记者杜挺勇)11月26日傍晚,市民王女士拨打本报帮办热线3909990反映,人民路一些公交站旁的行人过街信号灯有问题,总是红灯。记者调查发现,原来人民路新安装的一些信号灯有行人过街按钮,因种种原因个别市民没有发现。

王女士说,人民路不少公交站设置在道路中间,她乘公交车在福安小区站下车,公交站旁有一条斑马线。“斑马线南北两端及中间紧挨公交站处,共有3个行人过街信号灯,但一直是红灯,总不变

绿灯……”王女士称信号灯可能损坏,希望交警部门尽快维修。

当天19时许,记者赶到王女士所说的公交站。当时,无行人过马路,3个信号灯确实是红灯,机动车道的信号灯一直是绿灯。难道信号灯真的有问题?记者仔细观察,发现斑马线旁的3个信号灯的灯柱上有一个银色按钮,也就是行人过街按钮。只要按下,几秒钟后斑马线旁的信号灯就会变绿。

记者观察发现,有个别市民像王女士一样没有发现行人过街按钮。通过采访,记者发现了一些原

因。首先,人民路上并非每个公交站都设置有带有行人过街按钮的信号灯。如民主南路站、塔南路站等,这些公交站紧挨十字路口,公交站旁的斑马线是路口信号规律变化的正常信号灯。只有在福安小区站、普济路站、焦作师专站等没有紧挨路口的公交站旁才有这种需要按键的信号灯。因此,个别市民没有留意到行人过街按钮。其次,信号灯上的按钮为银色金属材料,并非比较显眼的红色或绿色,也没有明显的文字标志,所以造成一些市民没有看到。